

中国检察机关在预防职务犯罪 方面开展工作的情况

近年来，中国检察机关预防职务犯罪工作以“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”为方针，以推进惩防腐败体系建设，加强和创新社会管理为目标，充分发挥职能作用，努力从源头上防止和减少职务犯罪。

一、集中开展工程建设领域专项预防工作。开展了“预防工程建设领域职务犯罪，推进社会管理创新”专项工作。两年来，共在 3890 个工程建设项目中开展预防工作，提出预防建议 6052 件，推广了工程预防信息共享机制、专家咨询预防机制、招投标动态监控等预防措施，涌现出了“武汉江岸打造一座座廉政桥梁”、“浙江三个千亿”等一批先进典型。与国务院南水北调办联合下发了《关于在南水北调工程建设中共同做好专项惩治和预防职务犯罪工作的通知》，通力合作，区域联动，积极开展专项预防工作，保障南水北调工程廉洁高效顺利实施。

二、建立预防职务犯罪年度报告制度。制定了《最高人民检察院关于实行惩治和预防职务犯罪年度报告制度的意见》。2011 年，共有 30 个省级院、282 个市级院、1560 个县级院完成了年度报告的起草及呈报工作，其中 12 个省(自

治区、直辖市)、63 个地(市)、328 个县(区)的党委、人大、政府主要领导作出批示，对年度报告所提对策建议提出了具体落实要求或做出相关安排，建立、完善、改革和创新了一批有效的防范机制和制度。

三、组织“惩治和预防渎职侵权犯罪展览”及全国巡展。2011 年，高检院在北京举办了“法治与责任—惩治和预防渎职侵权犯罪展览”，并在全国组织巡展。国家机关工作人员带头参观，社会普遍反映热烈，全国 4 个直辖市、27 个省会和自治区首府城市、336 个地市州以及新疆生产建设兵团先后开展，共有 5 万余个单位、216 万余人参观了展览，发放宣传手册和资料 300 余万份，观众留言、题词 3 万多条，取得了前所未有的好效果。

四、积极拓展加强和创新社会管理的预防工作领域。召开了“预防职务犯罪与加强和创新社会管理研讨会”，发布了《十条措施》，包括加大预防危害民生职务犯罪力度和积极探索在非公经济组织、社会组织、中介组织、基层自治组织开展预防工作等具体内容，引起社会热烈响应，取得了良好的社会效果。

五、部署开展“服务和保障换届选举”专题预防工作。召开了“全国检察机关服务和保障换届选举专题预防工作座谈会”，各级检察机关积极配合党委组织部门，打击和防范干扰、危害和破坏换届选举职务犯罪，落实换届前、换届中和换届

后各项预防措施。不少省份组织部门和检察院联合发文进行具体部署，有的地方专门邀请检察机关派员参加换届选举工作，为换届选举工作健康顺利进行提供良好的法律服务和司法保障。

六、推进预防教育进学校，加强警示教育基地建设。各级检察机关主动与各地干部教育培训机构联系沟通，把预防职务犯罪教育纳入到干部培训学校的课程之中，向参加培训的干部尤其是领导干部宣讲政府的反腐败方针政策，剖析和揭示职务犯罪的严重性和危害性，以案释法，提高干部廉政意识和法治理念。召开了检察机关预防职务犯罪警示教育基地建设现场会，研究制定了《“十二五”时期警示教育基地建设的指导意见》。目前，由检察机关单独设立的警示教育基地686个。两年来全国检察机关共开展宣传教育25.57余万次，受教育人数9275余万人次。

七、实现行贿犯罪档案查询系统的全国联网。成立了高检院行贿犯罪档案查询管理中心，实现了查询管理系统全国联网，建立健全查询业务规范化标准和管理制度，保障了查询系统的统一、安全、有序、高效运转。两年来全国检察机关共受理查询125.53万次，被查询单位221万个次，被查询个人171万人次。

八、积极参加国际廉政宣传短片比赛，广泛开展预防职务犯罪宣传活动。积极参与和推进廉政文化、法治文化建设，

在全国检察系统征集了 119 部廉政短片，从中挑选了 6 部参赛作品、27 部展播作品，参加 2011 年 12 月香港廉政公署承办的国际廉政宣传短片比赛，获 3 项国际大奖。由最高人民检察院制作的预防职务犯罪公益广告已经在中国中央电视台多个频道热播，不少省市也都积极探索在广播电视、公共场所（机场、地铁等人群密集的区域）播出廉政短片，取得了良好效果。同时，广泛地开展了预防职务犯罪宣传活动，在人民日报、新华社、中央电视台、法制日报、检察日报等中央新闻媒体共采写和播发相关宣传报道 600 余篇，形成了预防宣传的强劲势头。与上海《检察风云》杂志社合作，创刊了《预防职务犯罪专刊》（季刊），编辑发行了内部刊物《职务犯罪预防指引》（双月刊）。

九、加强预防工作机制建设。建立健全侦防一体化工作机制，研究制定了《关于推进职务犯罪侦查和预防一体化工作机制建设的指导意见（试行）》，大力推动社会化预防工作机制。

十、结合办案开展预防工作。2009 年来，全国各级检察机关结合办案，主动查找职务犯罪的规律特点和主客观原因，共开展犯罪分析 96693 件，进行预防调查 86062 次、受理预防咨询 401033 次，提出检察建议 97492 件，促进发案单位和相关行业系统堵漏建制，得到有关部门和单位的肯定和好评。

